

# OPONENTSKÝ POSUDEK

## na doktorskou disertační práci

### Identifikační údaje

*Autorka disertace:* Ing. Šárka Palátová

*Pracoviště:* Fakulta managementu a ekonomiky, Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně

*Název práce:* Kooperační vazby zemědělsko-potravinářských podniků

*Školitelka:* doc. Ing. Miloslava Chovancová CSc., Fakulta managementu a ekonomiky, Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně

*Rozsah práce:* 185 stran textu včetně řady tabulek a obrázků a 22 stran příloh.

### Obsah práce

Doktorandka si disertační práci rozčlenila do pěti základních částí, z nichž vlastní jádro tvoří dvě kapitoly, které jsou pak dále strukturovány. V úvodu je charakterizována předmětná problematika z hlediska současného stavu řešené problematiky a rámcové cíle práce. Formulované cíle práce včetně metodického postupu jsou uvedeny samostatně a vytvářejí přehledný rámec předložené doktorské disertační práce. Podrobně jsou uvedeny etapy zpracování, použité metody, jakož i výchozí materiál, který sloužil ke zpracování doktorské práce. Orientaci ve výzkumu usnadňuje uvedené schéma (obr. 1.2).

Na základě literární rešerše je charakterizován nejen základní pojmový aparát, ale jsou uváděny i názory a přístupy jednotlivých autorů a taktéž autorka sama vyjadřuje stanoviska a poznatky získané ze soustavného studia předmětné problematiky. Při zpracování práce bylo systematicky postupováno od obecného vymezení směrem k detailnímu popisu kooperačních vazeb, přes jejich charakteristiku a možnosti realizace. Celkově lze tedy konstatovat, že obsah kapitol je výstižný a dokládá, že se autorka důkladně seznámila s celou širší problematikou s ohledem na ekonomické prostředí České republiky a Evropské unie, je schopna kriticky hodnotit rozličné názory a vyslovit k nim v závěru svá stanoviska.

Získané poznatky jsou pak shrnuty do závěrečné kapitoly, v níž jsou odpovědi na dříve formulované hypotézy. Autorka též své dosažené cíle disertace diskutovala s jinými autory.

Součástí práce je bohatý seznam literatury a přílohová část, dokumentující výsledky šetření a výstupy.

### Aktuálnost tématu disertační práce

Rozvoj nových technologií a systémového přístupu v zemědělsko-potravinářském sektoru na jedné straně a úsilí o jeho trvale udržitelný rozvoj na druhé straně vyžadují důslednou spolupráci mezi podniky. Téma předložené disertační práce se dotýká kooperačních vazeb zemědělsko-potravinářských

podniků se zaměřením na vertikálu vepřového masa, která je s ohledem na ekonomické i ekologické souvislosti problémová a často diskutovaná. Téma disertace je velmi aktuální a je přínosem vědeckého poznání v oblasti ekonomiky a řízení zemědělských a potravinářských podniků.

### **Splnění cíle práce**

Mohu s uspokojením konstatovat, že hlavní cíl práce, jakož i formulované hypotézy byly v plném rozsahu splněny. Vyplývá to z jednotlivých na sebe navazujících částí doktorské práce a z pečlivě stylizovaného závěru. Zvolené téma považuji pro prostředí zemědělské prvovýroby a následná navazující odvětví za velmi aktuální s dopadem poznatků pro praktické využití.

Domnívám se, že je třeba zdůraznit i to, že zpracované téma disertační práce jasně dokládá, že problematika kooperačních vazeb v zemědělsko-potravinářském komplexu je značně složitá, ale tvoří nedílnou součást celého systému agrobiznisu. Podrobným studiem disertační práce a studiem autorčiny publikační činnosti mohu uvést, že se doktorandka s celou tematikou velmi zdárně a úspěšně vypořádala a tím i jasně prokázala svou odbornou erudici.

### **Metodický postup a přínosy řešené problematiky**

Celá doktorská disertační práce se vyznačuje jasným a cíleným metodickým postupem s využitím řady statistických metod. V teoreticko-metodologické části byla na základě obsáhlého a podrobného studia české i zahraniční literatury provedena analýza předmětné problematiky. Rozhodujícím krokem řešení bylo vytvoření dostatečné databáze podkladových údajů. Vzhledem k širokému záběru cíle disertační práce bylo nutné data shromáždit nejen z řady oficiálních domácích a evropských statistik a výběrových šetření, ale také provést cílená dotazníková šetření. Teprve po ověření validity dat došlo k jejich analýze. Vícerozměrnost dat umožnila využít ke zpracování shlukovou analýzu a vícerozměrnou regresní analýzu. Dlouhodobé vývojové tendence jsou v práci popsány pomocí trendových funkcí. Aplikační výstupy ze statistických metod jsou tabelovány nebo jsou uvedeny v práci jako obrázky a jsou součástí disertační práce.

Ze získaných poznatků pak byly formulovány zobecňující závěry. Za pozitivní je třeba vzít tu skutečnost, že autorka si byla plně vědoma reálných předpokladů a omezení, která se při zpracování tohoto náročného zadání mohla vyskytnout a tím i ovlivňovat metodický postup a výsledky zpracování doktorské disertační práce. Volba metod zpracování umožnila postihnout celou předmětnou problematiku a tím i doložit získané poznatky a podpořit praktické závěry.

Doktorská disertační práce má logickou strukturu, jasné metodologické zpracování a dokládá systematickosti a cílevědomost doktorandky, jakož i jeho odbornou úroveň.

## Význam pro praxi a vědní obor

Předložená disertační práce rozvíjí s použitím statistických metod obecné teoretické poznatky a formuluje závěry pro praktické využití i pro pedagogickou oblast. Obsah práce dokládá potřebu volit exaktní metody a postupy. V teoretické oblasti předložená práce rozšířila poznatkovou základnu a rozvinula možnosti uplatnění výsledků pro výzkumnou praxi. Za přínosný je třeba považovat také zvolený metodický aparát a systematičnost zpracování,

Považuji za pozitivní, že výsledky obhajované práce, získané poznatky a výstupy přispějí k odborné výzkumné činnosti pracoviště autorky a ke zpracování dalších studií a projektů, které budou mít podobné rozšiřující zaměření, a k publikační činnosti autorky.

## Připomínky a dotazy do diskuse při obhajobě

- Jak se liší současná kooperace ve vertikále vepřové maso oproti vertikále mléko, hovězí maso a drůbeží maso z českého pohledu a z pohledu EU?
- Jako statistička bych doporučovala pro případ publikace výsledků zlepšit zápis funkcí (např. kap. 4.6.5) včetně zmenšení počtu desetinných míst u parametrů a charakteristik.

## Závěrečné zhodnocení

Závěrem mohu s plnou odpovědností konstatovat, že disertantka předloženou práci dokázala schopnost samostatně vědecky pracovat a výsledky své práce také vhodnou formou publikovat. Pro dosažení cíle práce získala bohatý podkladový materiál, který s využitím statistických metod správně a kvalitně vyhodnotila a předložila k oponentuře, což zvýrazňuje význam její práce a škálu jejích odborných schopností. Práce splňuje po stránce jazykové, stylistické i odborné požadavky kladené na disertační práce. Rozšiřuje dosavadní vědecké poznatky a motivuje k dalším výzkumným aktivitám.

Doporučuji proto komisi pro obhajoby, aby disertační práci Ing. Šárky Palátové na téma " Kooperační vazby zemědělsko-potravinářských podniků " přijala k obhajobě a aby po úspěšné obhajobě jí byla přiznána vědecká hodnost "doktor" (Ph.D.)

V Praze dne 7. června 2018



Doc. Ing. Marie Prášilová, CSc.  
(oponentka disertační práce)  
katedra statistiky  
Provozně ekonomická fakulta  
Česká zemědělská univerzita v Praze